
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA
COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA 

“COMDECON” 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E

DESENVOLVIMENTO  DA  COMUNIDADE  NEGRA  DE  FRANCA  –  “COMDECON”.  Ao

décimo quarto dia do mês de Novembro de 2023, no Memorial  da Resistência  Negra,  da Casa da

Cultura e do Artista Francano, teve início a 1ª Reunião Ordinária do COMDECON, cuja abertura foi

realizada  pela  Secretária  Executiva  Mariângela Finotti,  que  seguiu  a  ordem  do  dia:

1 -  Expediente da Reunião: .1.1. Verificação de quórum: Registro das presenças: Conselheiros/as

Titulares:  Maria Inês, Rosicler, Bruno, Carlos H Ferreira, Lilian, Rose, Rosângela, Kaio, Giovane,

Lucas  e  Dionata. Conselheiros/as Suplentes  na  Titularidade:  Erondina  e  Adriana  Barbosa

Conselheiros/as Suplentes:  Karen,  Angela,  Dú,  Wesley,  Fabrício,  Mara  e  Gabriel  Ferreira.

Convidados/as; 1.2. Registro das ausências: justificadas: Gustavo, Hélio, Diego, Mariana, Cristiane,

Glenda, Rafael, Márcia e Eli.  e injustificadas: Adriane Santiago, Michelli, Sueli Rodrigues, Adriana

Silva, Ana Tereza, Ana Cristina, Gabriel, Elisabeth, Josias e Otávio. 2 - Referendo de aprovação de

ata: Sem atas a serem referendadas nesta data. 3 - Aprovação da pauta: (Assuntos e Informes): Sem

sugestões de acréscimos e a pauta foi aprovada. 4 – ORDEM DO DIA: Assuntos: 4.1. Apresentação

das/os/es  Conselheiras/os/es  eleitas/os/es  ou  indicadas/os/es;  A  Secretária  Executiva  Mariângela

dispensou a apresentação dos/as novos/as Conselheiros/as, por já terem sido apresentados/as no ato da

Cerimônia de Posse. 4.2. Processo Formativo introdutório de apresentação do COMDECON para

a nova Gestão / Importância e necessidade da frequência e participação das/os/es Conselheiras/os

/es / Contribuições e desafios / Calendário das Reuniões do COMDECON de 2023 e de 2024;

Mariângela apresentou os slides sobre as atribuições do Conselho, destacando tratar-se de um Órgão

Colegiado,  composto  pelo  Poder  Público  e  pela  Sociedade  Civil,  tendo  por  objetivos  e  diretrizes:

resgatar o espaço de participação do negro no sentido de que sua raça, seus costumes, seus valores

culturais  e  seus  anseios  sejam  rigorosamente  preservados;  buscar  políticas  e  programas  para  o

fortalecimento  do  combate  ao  racismo  e  para  a  promoção  da  igualdade  racial; romper  com  o

preconceito, a discriminação e a exclusão social; opinar e deliberar sobre denúncias encaminhadas ao

Conselho; realizar  ações  afirmativas  alusivas  à  Comunidade  Negra  de  Franca,  como  o  mês  da

Consciência Negra, em novembro de cada ano, dentre outras. Citou que ele foi criado em 2003, pela

Lei Municipal nº 6.009, de 22 de Agosto de 2003, possui caráter deliberativo, consultivo, propositivo e

vinculado à estrutura do Órgão Gestor da Assistência Social. Que o Conselho atualmente é composto

por 23 Conselheiros/as, sendo 08 representantes do Poder Público e 16 representantes da Sociedade

Civil. Citou também algumas de suas atribuições que são: a acolhida e os encaminhamentos relativos às

denúncias recebidas pelo Colegiado, a realização de Oficinas no Memorial da Resistência Negra, dentre

outras.  Que  o   mandato  dos/das  Conselheiros/as  é  de  02  (dois)  anos  ou  seja,  de  14/11/2023  a
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13/11/2025 e a função de Conselheiro/a  não é remunerada,  mas considerada como serviço público

relevante.  Foi  reforçada  a  importância  da  participação  e  frequência  dos/as  Conselheiros/as/es  nas

Reuniões,  ações  e  eventos  do COMDECON. Citou que cada Conselheiro/a  eleito/a  e  empossado/a

neste dia, passou a ser um/a Agente Público e portanto, com responsabilidades. Em seguida a Secretária

Executiva apresentou a dinâmica das reuniões, que ocorrem uma vez ao mês, preferencialmente na 2ª

terça-feira  de  cada  mês  das  19h00  às  21h00,  virtualmente  com  o  link  a  ser  disponibilizado

antecipadamente ou de modo presencial, no Memorial da Resistência Negra da Casa da Cultura. Citou

que a  pauta   é   construída  com base  nas  demandas  recebidas  pela  Mesa Diretora  e  também pela

Secretaria  Executiva,  além  das  pendências  da  reunião  anterior,  e,  seguem  o  seguinte  formato:

Expediente (confirmação de quorum, presenças, ausências, justificativas e aprovação de atas) e Ordem

do Dia (composta de assuntos e informes constantes da pauta para deliberação). A Secretaria Executiva

expôs resumidamente as Contribuições e Desafios do COMDECON, para o novo Colegiado, que são:

Ações: requerimento Conjunto pela  reserva de vagas raciais  nos concursos públicos  municipais  de

Franca,  pelo GT Luana Barbosa; realização da Conferência Municipal  e Regional de Promoção da

Igualdade Racial  de São Paulo;  acolhida  e encaminhamentos  relativos  às denúncias recebidas  pelo

Colegiado; apoio  a  Implementação  da  Lei  nº.  10.639 na  Rede Municipal  de Educação;   apoio  ao

Projeto "Impulsionando Carreiras";   recebimento da Obra do Artista Hélio Tasso ; participação dos

Conselheiros  no  evento  do  Gabinete  relativo  ao  Hospital  Estadual  de  Franca;   realização  da

Homenagem  em  comemoração  ao  95º  Aniversário  do  Poeta  Francano  Sr.  Carlos  Assumpção,  no

Memorial da Resistência Negra;  participação no 2º. Forum Mulheres do Brasil; participação na Roda

de  Conversa  com  o  Ex-Promotor  Público  Dr.  José  Lourenço  Alves;  capacitação  pelo  Grupo  de

Trabalho Luana Barbosa; participação na Roda de Poesias com a Artista  Plástica Elizabeth Salles;

visita  ao  MASP/SP;  participação  no  evento  da  5ª.  Edição  Afrodescendente:  A  arte  produzida  na

Periferia;  reunião  de  Planejamento  do  Processo  Formativo  dos  Conselheiros  com a  Prof.  Andreia

Liporoni  da  UNESP/Campus  de  Franca;  reunião  da  Ação  de  Enfrentamento  à  Violência  contra  a

Mulher;  ações  no IPRA em comemoração ao Dia  da Mulher  Afro Americana  Caribenha e  Latino

Americana; participação  no  evento  Realidade  das  Mulheres  Negras  e  o  Afroempreendedorismo;

programação do Mês da Consciência Negra de 2022;   cerimônia de entrega do Busto de Abdias do

Nascimento e de Manoel Valim, no Memorial da Resistência Negra; participação na Ação Comunitária

nos Territórios  a convite  da SEDAS; diálogo com o Deputado Estadual  eleito  Guilherme Cortez e

apresentação das demandas do COMDECON, com base nas Deliberações da Conferência Municipal e

Regional da Igualdade Racial; apoio ao Projeto do Maestro Nazir Bittar com a FEAC – Espetáculo

Afro; encaminhamento da proposta para o RH da Prefeitura de Franca, de constituição da Comissão de
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Heteroidentificação; evento de Aniversário de Carolina Maria de Jesus; projeto que institui Estátuas de

Personalidades Negras em Franca, sendo: Zumbi dos Palmares e Carolina Maria de Jesus; participação

no evento Repense com Respeito; projeto " COMDECON NAS ESCOLAS", em parceria com o NUPE

da UNESP/Franca; semana da Diversidade de Franca; participação na Audiência sobre a População em

Situação  de  Rua;  participação  na  Audiência  sobre  a  Violência  nas  Escolas;  renovação  Geral  do

Colegiado e o Processo Eleitoral do Conselho para a Gestão 2023/2025; participação na Sessão Solene

do Dia Municipal  da Mulher  Negra;  participação  no Curso do Dr.  José Lourenço:  valorização do

comportamento acertivo; apoio do COMDECON na Campanha de Inclusão Racial no Quadro Docente,

do Programa e Pós Graduação da UNESP/Franca; banco de dados – Pesquisa do Professor  Júlio;

elaboração das artes para divulgação dos eventos. E, como Desafios para a nova Gestão: confecção das

atas pendentes das gestões anteriores; diálogo com a FEAC referente a realização das reuniões na Casa

da Cultura, no Memorial da Resistência Negra; discussão e encaminhamentos relativos às demanda dos

casos de injúria racial  e racismo nas escolas do município; efetivação da implementação da Lei nº

10.639 nas Redes Municipal e Estadual de Ensino; mês da Consciência Negra de 2023; sessão Solene

da  Câmara  Municipal,  em  homenagem  as  Personalidade  Negras  de  Franca;  resgate  histórico  do

Movimento  Negro de Franca;  lei  de reconhecimento  do Memorial  da  Resistência  Negra;  processo

Formativo para os Conselheiros do novo Colegiado;  efetivação do Projeto que institui  Estátuas de

Personalidades Negras em Franca, sendo: Zumbi dos Palmares e Carolina Maria de Jesus; continuidade

do Projeto COMDECON nas Escolas,  em parceria com o NUPE da UNESP/Franca;  efetivação da

proposta referente a Comissão de Heteroidentificação;  alteração da Lei e do Regimento Interno do

COMDECON; realização do Fórum sobre Racismo Ambiental. Por fim, foi apresentado o calendário

de reuniões deste Colegiado para 2023, para ciência de todos/as/es e informou que já foi aprovado

também o calendário das reuniões deste Conselho para o ano de 2024. 4.3. Orientações relativas ao

processo de Eleição da Mesa Diretora do COMDECON (Presidente, Vice-Presidente 1ª/º. e 2ª/º.

Secretária/o), em 12-12-2023 e recomposição dos Grupos de Trabalho, em formato a definir; A

Secretária Executiva fez uma breve leitura e explicações  sobre as orientações de Eleição da Mesa

Diretora;  tirando dúvidas  dos  presentes,  demonstrando a sua composição:  A mesa é  composta por

Presidente/a Vice Presidente/a 1º/a Secretário/a e 2º/a Secretário/a, e compete a cada um/a o que está

previsto nos Artigos 6º e seguintes da Lei de Criação. Ressaltou que após a eleição, encaminhará a

Resolução  para   publicação  no  Diário  Oficial  do  Município  -  DOM.  Na  sequência,  destacou  a

necessidade de recomposição dos Grupos de Trabalho- GTs, em formato a definir. Comentou que na

Gestão anterior, formou-se vários GTs, e que alguns funcionaram, com várias demandas que surgiram e

outros, embora importantes, não avançaram nas demandas pertinentes.  4.4. Programação do Mês da
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Consciência Negra de Franca e Indicação das Personalidades Negras para a Sessão Solene na

Câmara Municipal de 21/11/2023, às 19h00 / Informações sobre o Projeto das Estátuas de duas

Personalidades Negras em Franca; A Secretária Executiva orientou que fosse enviada a programação

do mês no grupo do whatsapp e e-mail  para conhecimento de todos. Em relação à indicações  das

personalidades negras, a Conselheira Rose informou que vários nomes já foram indicados e que esta

relação  será compartilhada  no grupo do wats  app para  que os/as  Conselheiros/as  da atual  Gestão,

possam  também  realizar  as  suas  indicações.  Quanto  ao   Projeto  das  Estátuas,  informou  ter  sido

solicitado  ao  Prefeito,  por  meio  de  ofício  de  autorização,  para  serem instaladas  duas  estátuas  no

Município,  homenageando  duas  personalidades  Negras  de  imensurável  valor  e  relevância  que  são

Carolina  Maria  de  Jesus  e  Zumbi  dos  Palmares.  4.5.  Devolutiva  relativa  aos  fluxos  de

encaminhamento das denúncias de racismo e injúria racial, da e pela Rede Municipal e Estadual

de Ensino;  A Secretária Executiva Mariângela optou por deixar esse tópico para a próxima reunião,

que terá uma pauta menor e consequentemente mais tempo livre para a discussão e aprofundamento do

assunto.4.6. Deliberação sobre data, horário e local do Processo Formativo dos/as/es Conselheiros/

as/es do COMDECON, pela Palestrante Dra. Glenda Cristina Valim de Melo, com o tema:  A

importância do debate da Interseccionalidade na Luta Antirracista;  Ficou definido que seria em

forma de Oficina ou Roda de Conversa, e as datas sugeridas foram dia 26 de Fevereiro de 2024 (2ª

feira) ou 05 de Março (3ª feira) das 19h00 às 21h00, na Secretaria Municipal de Educação - SME.

Mariângela  informou que serão convidados/as,  além dos/as  Conselheiros/as  do COMDECON, 100

alunos do EJA e dos 2º e 3º anos do Ensino Médio, conforme deliberado em reunião anterior.  5 –

INFORMES GERAIS  A Secretária  Executiva  Mariângela  sugeriu não repassar  os  informes neste

momento, em função do horário adiantado, que são:   5.1. Devolutiva dos/as/es Conselheiros/as/es em

relação ao processo preparatório da Conferência Nacional de Educação – CONAE 2024;  5.2.

Agenda das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva, para o quarto trimestre de 2023; 5.3.

Palavra aberta aos(às)/es Conselheiros(as)/es e Convidados(as)/es: O Conselheiro Dú que já havia

sido titular na Gestão anterior, e foi eleito como suplente para esta Gestão, agradeceu a oportunidade de

participar  desta  reunião  e  disse  que  foi  muito  importante  sentir  essa  representatividade  e  poder

participar  das  atividades  do  Conselho. Sem  mais  para  o  momento  e  agradecendo  a  presença  de

todos/as,  a  Secretária  Executiva  Mariângela encerrou  a  reunião  de  hoje  e  eu, Ariane  Dornelas,

Estagiária do Conselho, lavrei a presente ata, que foi revisada pela Secretária Executiva Mariangela

Finotti, e segue assinada  .............................................................  Franca, 26 de Agosto de 2024.
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